

# 从“文化药洲”到“产业药洲”

## ——米林市全力推动藏医药事业做大做强

本报记者 刘枫

代名藏医处方笺、医案、手稿等500余张,建成米林藏医古籍资源库,为藏医药产业注入文化内涵。

同时,米林市积极探索“藏医药+现代医学”融合模式,创新研究藏医体质辨识、藏医涂擦疗法、藏医霍尔麦疗法等特色诊疗技术,在治疗高原病、消化系统疾病等方面成效显著。

藏医药文化是藏医药事业发展之魂,藏药产业则是藏医药事业发展之核。

米林市按照“筑牢产业基础、强化产业链条、优化产业服务”的发展思路,以米林机场空港小镇、中心城区、南伊沟大健康产业基地为支撑点,吸引具有较强影响力的中医药和保健品企业入驻,建成高原民族特色养生基地。依托黄牡丹藏医药文化旅游节、五个涉藏省区藏医药文化论坛等平台,成功引进西藏世峰实业、米林藏黄精产业开发有限公司等精深加工企业3家,规划投资4.5亿元,建设黄精茶饮、精油、年份露酒、鲜切冻干片等深加工项目2个,持续拓宽藏医药产业发展空间。

基地+企业——

扩大规模提升效益

米林镇雪卡村紧邻219国道,森林茂密、气候湿润,经测定,非常适合黄精生长。对此,米林市引入一家云南企业在雪卡村启动500亩黄精林下种植项目,成功开辟藏药材产业新赛道。

黄精种植基地主管周福建说:“黄精一般三四年进入采收期。届时,基地

预计将产出80万斤鲜黄精,产值在2400万元左右。同时,基地还聘请本地群众在这里务工,每天工资240元,2024年为群众兑现了160多万元工资。”

雪卡村的成功实践,是米林市以“基地+企业”方式扩大藏药材产业规模,促进“生态生金”的一个缩影。

米林市积极探索仿野生藏药材种植技术,统筹配置8000亩林地资源发展林下种植,累计规模化种植灵芝、贝母、黄精、桃儿七等12个品种藏药材2150.5亩,实现年产藏药材129.52万斤、产值1.88亿元,带动群众实现分红收益1026万元、实现就近就业4万人次。

同时,米林市坚持基地示范带动和龙头企业带动双轮驱动,建设高原农业科研示范基地,引入西藏鑫泰生物科技、达尔亚干药业生产线等,大大提升了藏药材产业的经济效益、社会效益。

值得一提的是,米林市支持和培育由本地群众创建的藏药材种植示范基地——红太阳家庭科技示范农场,种植灵芝、天麻、手掌参、重楼等藏药材1050亩,年产值410余万元。引进西藏灵芝生物科技有限公司与7家本地藏药材种植基地开展合作,产值达2800万元,并通过土地流转、吸纳就业等方式带动群众增收,推动藏医药产业从零散化向规模化转变。

渠道+品牌——

拓宽藏药发展市场

好酒也怕巷子深。藏医药产业要

想做大做强,必须提升品牌力,迈大步子走出去。

米林市通过深度挖掘、打造“生长在海拔4000米雪线的红景天”“南伊沟原始森林里的野生藏药”等藏药产品卖点,以纪录片、短视频、公众号文章等形式反复传播,塑造品牌,为米林藏药打开了发展空间。

同时,尝试做好藏药宣传的潮流文章,开发出药材标本框、藏医养生手册、卡通藏医形象盲盒等藏医药文创产品,吸引年轻消费群体,降低购买门槛,实现文化破圈引流。

不仅如此,借助援藏资源优势,米林市远赴广州、深圳、成都、佛山等地对接药企、引入技术、开辟市场,进一步提升了“米林药洲”知名度。

在藏药产品网上销售方面,米林市构建覆盖市、乡、村三级电商服务网络,建成内外贸一体化商贸中心5个、公共服务平台1个,在天猫、京东等平台设立品牌旗舰店3家,累计开展助农活动25场,实现藏药材销售额289万元。同时,探索景区植入模式,在南伊沟、雅鲁藏布大峡谷等核心景区设立“藏医药文化体验点”或“健康驿站”,提供免费的藏医基础咨询、销售便捷的藏药产品,如藏香、药囊、润唇膏等,取得切实成效。

米林达尔亚干药业负责人仁青曲珠表示:“米林藏医药发展市场前景广阔,作为招商引资企业,我们已经投产丸剂、胶囊、散剂三大藏药产品生产线。我们有信心与米林市一起,传承好藏医药文化,将藏医药事业做大做强。”

## 时讯快递

林芝市

### 推进“多测合一”改革 激活测绘管理效能

本报巴宜电(记者 刘枫)近日,记者从林芝市自然资源局获悉,该市将“多测合一”作为深化“放管服”改革、优化营商环境、提升工程项目审批效率的有效抓手,着力打造“多测合一”信息服务平台,以制度创新与数字赋能为双轮驱动,构建起统一、高效、规范的测绘服务新机制,为全区测绘管理体制改革提供了有益探索与实践样本。

自2024年11月林芝市“多测合一”信息服务平台试运行以来,已汇聚52家测绘服务机构,累计完成“多测合一”项目48项,归集并共享测绘成果数据100余份,为项目审批与行业监管提供了有力支撑。

今年10月,林芝市制定出台工程建设项目领域“多测合一”试行管理办法,系统整合立项用地、工程规划、施工许可、竣工验收4个阶段的测绘事项,制定统一的技术标准与成果规范,项目审核时间显著缩短,建设单位的委托次数和测绘成本实现了较大幅度的下降,项目前期筹备周期明显压缩,逐步形成“企业省心、机构专心、政府放心”的良性发展格局。

工布江达县

### 以“一园一景”为纽带打造巴错农旅融合产业带

本报巴宜电(记者 刘枫)近年来,工布江达县以巴河镇国家现代农业产业园和国家5A级景区巴松错为纽带,串联发展巴河镇至朱拉乡、错高乡交通主干道及沿线区域各类产业,初步形成“村村有产业、业业有收益、产产有特色”的巴错农旅融合产业带。产业带覆盖11个村,有各类产业(合作社)16个,2024年总产值突破3.5亿元,带动沿线1000余户增收3200余万元。

工布江达县依托国家级藏猪遗传资源保护区、藏猪优势特色农产品示范区,在巴河镇投资5.37亿元,引入9家企业,建设总面积达5340亩,以藏猪产品生产加工为特色的国家现代农业产业园,成为优质农牧产品生产、技术研发和品牌塑造的核心区。

该产业园建设有完善的屠宰场、精深加工、冷链物流基地等全产业链设施,以“链式思维”推动产业融合,联动产业带上的工亚牦牛养殖基地、白朗沟藏猪遗传资源保护场、朱拉藏猪扩繁基地,与西藏农科院联合研发应用GBS育种系谱,建成投用数字农业创新应用基地,研发9大类53种农畜产品,建立了覆盖育种、养殖、加工、品牌营销于一体的全产业链条,实现年均产值5600万元。

林芝市工会系统

### 以“藏品入湾”消费帮扶助力乡村振兴

本报巴宜电(记者 刘枫)2021年至2025年,林芝市及各县(市、区)总工会精准把握机遇,与广东省总工会援藏力量同频共振,以消费帮扶为切入点,探索出一条“工会搭台、资源互通、市场运作”的帮扶路径,让林芝优质特产跨越山海,香飘粤港澳大湾区。5年来,累计消费帮扶出售天麻、辣椒、苹果、藏香猪、猕猴桃等农特产品近5000万元,有效助力乡村振兴。

借助援藏机制,林芝市总工会与广东省总工会深度合作,将展销会“搬”进广州核心商圈,连续举办“消费帮扶惠工行”活动,免费为工布江

达藏香猪、波密天麻等农特产品提供“入湾”窗口,不仅带动了直接销量,而且让“林芝味道”在大湾区市场成功破圈。

工会消费帮扶,不仅在于简单的买卖关系,而且注重品牌价值的提升。同时,通过积极对接深圳市总工会,采取“以购代捐”的订单模式,动员深圳市各级工会组织,将职工福利采购与支援林芝发展紧密结合,形成了从需求端到供给端的直连通道,累计采购额超1400万元,为林芝农牧产品提供市场托底,实现助农增收与职工福利的双赢。

## 锅庄展演

### “秀”风采



近日,林芝市锅庄交流展演活动在巴宜区麦巴村举行。活动汇聚了林芝、日喀则、那曲等地多支锅庄表演队伍,共10个节目。演员们伴着家乡的音乐,身着华丽的服装,或轻盈婉转,或古韵悠长,或豪迈奔放,用独具地方特色的原生态舞步,展现了西藏质朴的民俗风情,为观众呈上一场精彩的歌舞大餐。

▲图为林芝市布久乡麦巴村群众带来的非遗舞蹈《工布切巴博》。

◀图为那曲市色尼艺术团的演员正在表演那曲锅庄。

本报记者 刘枫 摄

朗县:

## “江水上山”染绿雅江两岸

本报记者 刘枫 本报通讯员 杨雪敏

现如今,“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”已深入人心的发展理念和各族群众的一致行动。在林芝市朗县,一项名为“江水上山”的生态工程技术,通过当地干部群众的共同努力,正在让曾经干旱荒凉的雅鲁藏布峡谷悄然变绿。

秋去冬来,朗县江南新区的山坡上生机盎然。郁郁葱葱的云杉随风摆动,桃树枝条茁壮、芽点凸起。朗镇托麦村村民旦增扎巴告诉记者,这片山林是他和村里人在两年前种下的,经过悉心管护和灌溉,苗木普遍成活。

托麦村所在的这片山曾经是连绵的沙坡地,很难存住水,除了稀疏的草本植物和贴地灌木外,大型树木极少,

绿化荒山、抵御风沙一直都是村里人共同的期盼。

3年前,朗县逐步在雅鲁藏布江两岸的荒山上进行大规模的生态修复工程,托麦村的绿化随之行动起来。

“我参加植树造林已经3年多了,主要工作是种树、浇水、维护护栏、驱赶牛羊、看管水渠。自从把灌溉管线铺上山,树木再也不‘渴’了,长势更好,一到夏天,远远就能看到山上绿起来了,效果很明显。”旦增扎巴说。

朗县地处藏东南雅鲁藏布峡谷,属干热河谷型气候,地质结构复杂,水资源时空分布不均。长期以来,“水在低处流,地在高处渴,守着雅江水,到处都缺水”的矛盾一直制约着当地生态发展。

朗县地处藏东南雅鲁藏布峡谷,属干热河谷型气候,地质结构复杂,水资源时空分布不均。长期以来,“水在低处流,地在高处渴,守着雅江水,到处都缺水”的矛盾一直制约着当地生态发展。

面对这一难题,朗县因地制宜,创新运用“江水上山”提灌技术,给树木解渴,大大提升了植成活率。让江水逆流到山上的秘密,就藏在一条条沿山而建的输水管道里。

据朗县县城周边生态修复(江水上山)二期项目负责人潘俊林介绍,“江水上山”是通过河水冲击水轮机带动水泵,给水泵提供动能,把水“压”到山上,再通过管网均匀输送江水,过程中不需用电,也不产生油耗,运行成本很低,设备维护比较简单,属于“零能耗”灌溉技术。

谋绿色发展不只是谋现在,更在谋长远。“江水上山”在染绿高山峡谷的同时,是生态保护与富民增收的同频共振。



近日,国网波密县供电公司组织党员先锋服务队,前往街头广场、茶馆、社区、校园等人员密集场所,就“防火灾、保供电、促平安”主题开展宣讲工作,引导群众注意冬季用电安全,防范火灾事故发生。

图为国网波密县供电公司工作人员在向茶馆经营者发放宣传资料,讲解安全用电知识。

本报记者 刘枫 摄